

нѣтъ сейчасъ при себѣ нужной суммы, тотъ пусть здѣсь же въ храмѣ Возіемъ дастъ обѣтъ Богу немедленно передать свою лепту на Красный Крестъ по выходѣ изъ храма. Для войны нужны большія средства, а чѣмъ больше жертвъ съ нашей стороны, тѣмъ болѣе будетъ у насъ надежды на скорое и успѣшное ея окончаніе. Пожертвуйте же на тѣхъ, кто душу свою полагаетъ за насъ; цѣнна будетъ эта жертва предъ нашимъ Спасителемъ, Который высочайшимъ выраженіемъ любви къ ближнему поставилъ именно смерть за ближнихъ. „Вольше сея любви никто же имать, да кто душу свою положить за други своя“, сказалъ Христосъ. (Іоан. XV, 13).

## р ъ ч ъ

по прочтеніи Высочайшаго манифеста о войнѣ съ Японіей, произнесенная въ Астраханской Гостинно-Николаевской церкви.

Вы слышали сейчасъ державное слово возлюбленнаго нашего Монарха. Вы знаете Его священную царскую волю. Вамъ извѣстно и то, что уже льется кровь нашихъ братьевъ, доблестныхъ сыновъ Россіи. Все это побуждаетъ насъ спѣшить всесовершеннымъ исполненіемъ нашихъ вѣрноподданническихъ обязанностей. — Такъ, друзья, если когда, то особенно въ настоящее время, о, какъ необходимо намъ духъ истинныхъ патріотовъ, сколь потребна для насъ любовь къ Царю и Отечеству, когда столь многіе дѣятели и столь великія жертвы требуются на защиту и помощь Отечеству. И благодареніе Богу, — есть и дѣятели и жертвы. Въ народѣ русскомъ горитъ любовь къ Царю и Отечеству. Отовсюду, отъ всѣхъ громко заявляется готовность служить Отечеству до самоотверженія. Такая любовь къ Отечеству крѣпче и надежнѣе всѣхъ крѣпостей, несокрушимѣе всѣхъ орудій. Любовь къ Царю и Отечеству — душа народа, а коль скоро у народа одна душа, кто можетъ его разъединить? кто можетъ его побѣдить и сокрушить?

Богъ намъ помощникъ и защитникъ! Онъ не забываетъ насъ прежде среди тяжелой борьбы за цѣлость нашего Отечества.

Онъ не забудетъ насъ и теперь. Наша прошедшая исторія не только укрѣпляетъ насъ въ надеждѣ на помощь Божию, она и поучаетъ насъ примѣрами нашихъ предковъ. Предки наши совершили съ такимъ блистательнымъ успѣхомъ дѣло объединенія и укрѣпленія своего государства, благодаря своей беззапятной любви къ Отечеству, своему самопожертвованію для блага и спасенія его. Къ этой беззапятной любви, къ этому безграничному самопожертвованію они зовутъ теперь и насъ — своихъ потомковъ. Внемлемъ же ихъ зову и станемъ все участвовать въ общей великой борьбѣ: одни — силою оружія, другіе — неустанною молитвою и щедрою жертвою. Пусть каждый изъ насъ скажетъ: рука моя не оскудѣетъ, пока не кончится борьба, пока не возстановится миръ въ странѣ нашей.

Нужды предстоятъ великія... Страшнымъ, смертнымъ путемъ пойдутъ войны наши къ побѣдѣ. Вотъ они въ чужой странѣ, въ дыму и огнѣ, среди волнъ и бурь, предъ милліонами смертей. Мы не въ силахъ изобразить всехъ ужасовъ войны. И сколько отъ жестокихъ враговъ надеть нашихъ православныхъ доблестныхъ воиновъ, сколько будетъ страдальцевъ на всю жизнь отъ полученныхъ ранъ и увѣчий! — За кого же будутъ страдать эти мученики? За вѣру, за Отечество, за всехъ насъ, наслаждающихся здѣсь спокойствіемъ и благоденствіемъ. Пусть же любовь наша повсюду сопровождаетъ ихъ въ борьбѣ съ врагами, пусть молитва наша укрѣпляетъ ихъ, пусть обильныя жертвы облегчатъ ихъ страданія и помогутъ отъ всехъ бѣдъ и нуждъ, и вражнихъ навѣтовъ скорое освобожденіе получить. Наше собственное благо, благо нашей родины требуетъ, чтобы мы употребили все средства къ подкрѣпленію ихъ на тяжелый подвигъ борьбы за родину. Откажемъ себѣ въ роскоши и всякихъ излишествахъ, которыя только губятъ насъ самихъ, и отдадимъ цѣну ихъ на пріобрѣтеніе того, что можетъ, хоть немного, облегчить страданія нашихъ братьевъ-воиновъ. Удѣляйте по средствамъ и расположенію сердца. И скудное давленіе бѣдняка, и цѣнный вкладъ богача, и лепта денежная, и приношеніе вещественное одинаково нужны и одинаково важны. — Но вамъ-ли, русскіе, вамъ-ли, соотечественники Кузьмы

Минина, вамъ-ли, дѣти отцовъ 1812 года, напоминать о жертвахъ, когда дѣло идетъ о войнѣ съ врагами Отечества!? Нѣтъ той любви, нѣтъ той привязанности, выше которой не станетъ царелюбивое, безкорыстное, самоотверженное русское сердце!

Такъ, братія, великій историческій актъ начался! Какое будетъ конецъ его, извѣстно одному Богу. Мы должны только сдѣлать все, что требуетъ отъ насъ христіанская любовь, человѣческая совѣсть и гражданская честь. Пусть ни одинъ внутренній упрекъ за неисполненіе долга не терзаетъ насъ по окончаніи борьбы. Покажемъ, братія, что мы — истинные сыны Церкви и Отечества, — что мы, дѣйствительно, остаемся вѣрными святымъ завѣтамъ предковъ нашихъ, заповѣдавшихъ служеніе отечеству до самоотверженія, какъ великое и угодное служеніе въ очахъ Божіихъ.

Жертвуя одною рукою на Красный Крестъ, другою осѣнимъ себя крестнымъ знаменіемъ и изъ глубины души воззовемъ: „помози, намъ, Боже, Спасителю нашъ, и избави насъ славы ради имени Твоего, да увѣдятъ вси языци, яко Ты еси Богъ нашъ и мы людіе Твои, подъ державою Твоею всегда храними. Воскресни, Господи Боже нашъ, да вознесетъ рука Твоя“ и рука Державнаго Императора нашего Николая Александровича! Укрѣпи десницу Его и даруй Ему побѣду надъ врагами Его! Аминь.

Протоіерей П. Ильинскій.

---

### **Рѣчи священника Гостинно-Николаевской церкви, Тихона Березина по прочтеніи Высочайшаго Манифеста предъ молебномъ.**

---

а) въ Астраханскомъ Реальномъ училищѣ: „Вы, питомцы и сослуживцы, слышали сейчасъ изъ Манифеста, что возлюбленный Монархъ нашъ при всемъ своемъ, всему міру извѣстномъ миролюбіи, вынужденнымъ нашелся объявить войну вѣроломной Японіи, какъ не дороги Ему кровь и достояніе подданныхъ. Все государство русское пришло въ великое напряженіе своихъ силъ. Всякій старается помочь своей родинѣ, чѣмъ можетъ. И на насъ лежитъ священный долгъ помочь ей. Но чѣмъ поможемъ? Не можемъ мы идти съ другими